

**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ**  
**ΙΑΤΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΑΤΡΩΝ**  
**( Ν. Π. Δ. Δ. )**

Διεύθυνση: Βότση 42, Τ.Κ.26 221 ΠΑΤΡΑ  
Τηλέφωνα: 2610278866, 2610277553, Fax: 2610275609

Αριθ. Πρωτ.: 11306

Πάτρα: 24-11-2015

Προς

1. Πρόεδρο & τα μέλη του Δ.Σ. ΠΙΣ
2. Προέδρους Ι.Σ. Χώρας

Αγαπητοί κ. Πρόεδροι

Σας κοινοποιείται, προς ενημέρωσή σας, γνωμοδότηση του Νομικού Συμβούλου του Συλλόγου μας κ. Βασιλείου Αντωνόπουλου που αφορά σε δικαστική διεκδίκηση σχετικά με υποθέσεις *claw-back* και *rebate*.

Μετά τιμής,

Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Άννα Μαστοράκου



Κυρία Μαστοράκου,

Όπως θα διαπιστώσατε και σεις, οι αποφάσεις του Συμβουλίου Επικρατείας που σας κοινοποίησα με χθεσινή ηλεκτρονική επιστολή αφήνουν περιθώριο για δικαστική διεκδίκηση σχετικά με τις υποθέσεις του claw-back και του rebate, αφού το Δικαστήριο δέχεται ότι η κάθε περίπτωση θα κριθεί εξατομικευμένα και με βάση τα συγκεκριμένα στοιχεία κάθε ενδιαφερομένου για να διαπιστωθεί αν οι περικοπές που επιβάλλει ο ΕΟΠΥΥ είναι υπέρμετρες και επομένως αντίθετες προς το ευρωπαϊκό δίκαιο, όπως και εμείς έχουμε προβάλλει με τις μέχρι σήμερα προσφυγές μας. Επομένως κάθε ενδιαφερόμενος θα πρέπει πλέον να αναφερθεί σε συγκεκριμένα ατομικά του στοιχεία, φορολογικά, επαγγελματικά, ακόμη και περιουσιακά, προκειμένου να αποδείξει το υπέρμετρο της επιβάρυνσης.

Επίσης το Δικαστήριο έκρινε ότι, για να ακυρωθούν οι συγκεκριμένες πράξεις του ΕΟΠΥΥ, δεν θα ασκηθεί προσφυγή στο Διοικητικό Εφετείο (η οποία μπορούσε να γίνει και ομαδικά, όπως έχουμε κάνει μέχρι σήμερα), αλλά ο κάθε ενδιαφερόμενος οφείλει να προσφύγει προς το ίδιο το Συμβούλιο Επικρατείας με αίτηση ακυρώσεως, προβάλλοντας τα δικά του συγκεκριμένα φορολογικά κλπ. στοιχεία. Για άσκηση ατομικής αίτησης ακυρώσεως τα έξοδα αρκετά μεγάλα (περί τα € 700 με 750 μόνον για κατάθεση). Ομαδική αίτηση ακυρώσεως πολύ δύσκολα θα γίνει δεκτή, αφού το ίδιο το Δικαστήριο ήδη έκρινε ότι η κάθε περίπτωση πρέπει να εξεταστεί εξατομικευμένα.

Όσον αφορά τις ομαδικές προσφυγές που έχουμε καταθέσει στο Διοικητικό Εφετείο, αυτές θα παραπεμφθούν όλες στο Συμβούλιο Επικρατείας και θα υπάρξει ειδοποίηση από το συγκεκριμένο Δικαστήριο.

Όπως έχει διαμορφωθεί η κατάσταση με βάση τα παραπάνω, καταλήγω στο συμπέρασμα ότι πλέον η πιο συμφέρουσα λύση για όποιον ενδιαφέρεται είναι η άσκηση αγωγής αποζημιώσεως, η οποία είναι επιτρεπτή τώρα που το Συμβούλιο Επικρατείας ξεκαθάρισε ότι πρόκειται για διαφορά ακυρωτική και όχι για διαφορά από διοικητική σύμβαση αρμοδιότητας του Διοικητικού Εφετείου. Στις διαφορές από διοικητικές συμβάσεις είναι υποχρεωτικό να ασκηθεί προηγουμένως οπωσδήποτε προσφυγή, πράγμα που κάναμε μέχρι σήμερα.

Η αγωγή μπορεί να γίνει ομαδικά, έχει πολύ μικρότερο κόστος σε σχέση με την αίτηση ακύρωσης (στα γνωστά μέχρι σήμερα επίπεδα), δεν τίθεται ζήτημα προθεσμίας 16-11-2015, σαφώς όμως θα υπάρξει μεγαλύτερη χρονική καθυστέρηση σε σχέση με την αίτηση ακυρώσεως. Και εδώ πρέπει ο κάθε ενδιαφερόμενος να προβάλλει τα συγκεκριμένα ατομικά του φορολογικά, επαγγελματικά κλπ. στοιχεία για να αποδειχθεί το υπέρμετρο της επιβάρυνσης

Επίσης θεωρώ ότι θα ήταν σκόπιμο να ασκηθεί μία τουλάχιστον αίτηση ακυρώσεως από ενδιαφερόμενο που έχει τις προϋποθέσεις με βάση τα ατομικά του στοιχεία, η οποία θα λειτουργήσει στην ουσία ως πρότυπη δίκη για την περίπτωση. Όπως έχετε και σεις πληροφορηθεί, ενδιαφέρεται γι' αυτό η συνάδελφός σας κα Ε. Παναγιωτοπούλου. Η αίτηση ακύρωσης βέβαια έχει προθεσμία, πρέπει να ασκηθεί το αργότερο την προσεχή Δευτέρα, 16-11-2015 και θα αφορά μόνον το έτος 2014.

Σε περίπτωση που συνάδελφοί σας ενδιαφέρονται να καταθέσουμε αγωγή, προτείνω να συμπεριλάβουμε σε αυτή και τις απαιτήσεις για το έτος 2013 – χωρίς, εννοείται, πρόσθετη επιβάρυνση. Και τούτο διότι, αφού παραπεμφθούν οι προηγούμενες προσφυγές μας για το claw-back και rebate του έτους 2013 στο Συμβούλιο της Επικρατείας, θα τεθεί το ζήτημα της καταβολής των αυξημένων εξόδων που, όπως ανέφερα παραπάνω, απαιτούνται επί αιτήσεως ακυρώσεως, οπότε προφανώς θα περιοριστούμε στην αγωγή για να αποφύγουμε την οικονομική επιβάρυνση.

Τέλος, ενημερώνω ότι υπάρχει και δυνατότητα, **για όποιον το επιθυμεί**, πληρωμής αγωγόσημου ύψους 1,2% επί του διεκδικούμενου ποσού, προκειμένου να μην υπάρχει απλή αναγνώριση της απαίτησης από το Δικαστήριο, αλλά επιπλέον και διάταξη που να υποχρεώνει τον ΕΟΠΥΥ να καταβάλει τα ποσά που θα επιδικαστούν. Το ποσό αυτό όμως δεν καταβάλλεται άμεσα διότι ο νόμος, όπως ισχύει τουλάχιστον μέχρι σήμερα, μας δίνει το δικαίωμα να πληρώσουμε το αγωγόσημο, **αν το θελήσουμε**, ΑΦΟΥ εκδοθεί η απόφαση του Δικαστηρίου και δικαιωθούμε.

Στην διάθεσή σας για οποιαδήποτε άλλη ενημέρωση ή πληροφορία.-

**ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ Λ. ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΣ**  
**ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ ΠΑΡ' ΑΡΕΙΩ ΠΑΓΩ**  
Α. Μ. ΔΣΠ 636  
Μιαούλη 33, Πάτρα, ΤΚ 262 22  
τηλ. 2610 - 314.085, fax 2610 - 314.470  
κιν. 6974 – 45.66.51  
e-mail: [v-anton@otenet.gr](mailto:v-anton@otenet.gr)